

О т з ы в

на автореферат диссертации Тенякова Ивана Михайловича «Система факторов экономического роста: российские особенности», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория

Диссертация Тенякова И.М. написана на крайне актуальную тему. На протяжении всего периода после мирового экономического кризиса 2007 – 2009 гг. в научном и экспертном сообществе ведутся дискуссии о перспективах экономического роста мировой экономики, о долгосрочных тенденциях развития ведущих экономик мира (прежде всего, США и Китая). Американские экономисты успешно вбросили в научный оборот термин «новая реальность», отражающий выросшую турбулентность технологического и экономического развития в современных условиях. Проблема возобновления экономического роста в России также остается в центре внимания ученых и экспертов. В этой связи высокую степень востребованности приобретают исследования, посвященные раскрытию факторов и перспектив экономического роста как в мире, так и в российской экономике. Диссертационное исследование Тенякова И.М. ведется именно в русле указанной проблематики.

Содержание автореферата докторской работы Тенякова И.М. позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование выполнено на высоком научном уровне, а автор использовал широкий круг научных источников, богатый статистический материал, активно применял методы эконометрического моделирования. Имеется большое количество авторских публикаций по теме диссертации. Результаты исследования докладывались диссертантом на многочисленных научных конференциях, в том числе имеющих международный статус.

Соискатель разрабатывает системную концепцию экономического роста, взаимоувязывая подходы различных школ и направлений экономической мысли. Заслуживает внимание авторская классификация факторов экономического роста, выполненная по нескольким критериям. Диссертантом предложена оригинальная типология экономического роста, в которой раскрываются системные характеристики роста на разных этапах

исторического развития. Разработка системно-исторической типологии экономического роста позволяет автору в дальнейшем выявить и систематизировать факторы, обуславливающие специфику экономического роста в развитых странах в условиях «новой реальности», и раскрыть теоретическое содержание категории «национальная модель экономического роста». Представляется, что данная категория позволит лучше характеризовать национальную специфику экономических процессов в динамике и будет способствовать уточнению представлений о «национальных моделях смешанной экономики» в аспекте роста и развития.

И.М. Теняковым выполнена большая научно-исследовательская работа по спецификации ряда моделей экономического роста (Харрода, Солоу, Лукаса) на российском материале. Проведено всестороннее исследование структурных факторов роста российской экономики с выделением вклада факторов совокупного спроса и совокупного предложения. Дана оценка качеству роста российской экономики. Представляет интерес и предложенная автором методика расчета потерь экономического роста в России в ходе трансформации 1990-х гг. Следует отметить, что близкую методику используют и американские специалисты, сравнивая потенциальные возможности роста американской экономики после кризиса 2007-2009 гг. с фактическим, более медленным темпом ее роста.

Насколько можно судить по тексту автореферата, диссертация «Система факторов экономического роста: российские особенности» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 и Положения о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова, а ее автор – Теняков Иван Михайлович – заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория.

Доктор экономических наук, профессор,
главный научный сотрудник
Института США и Канады РАН



Портной М.А.

Адрес: 121069, Россия, Москва, Хлебный пер., 2/
Тел: 8(495) 697-94-12
e-mail: portm@mail.ru

10 апреля 2018 г.

письмо М.А. Портной
ДОСТОВЕРЯЮ
руководитель
отдела кадров
Института США и Канады РАН